

Anuncios, recibimos y comunicamos...
-Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director. No son devueltos los originales

DIRECCION: Teléfono número 104

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

Suscripción	
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	09,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

IMPRESA: Teléfono número 62.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 9 DE ABRIL DE 1917.

Casa Pascual.

Trajes de señora, caballero, niño. Uniformes.

Collado, 42.—Teléfono, 75

SORIA

DE LA GUERRA UNIVERSAL

Otro más á la pelea.

Los Estados Unidos de Norte América ha declarado la guerra á Alemania. Con esa declaración la gran tragedia actual alcanza ya á todos los continentes de la Tierra, en vez de ser solo europea.

El nuevo enemigo de Germania tiene gran poder en armas, en hombres y en dinero. Wilson va á la contienda con el asentimiento de la inmensa mayoría de su país. Desde la insólita declaración del bloqueo marítimo hecha por los Imperios centrales hace poco más de dos meses, que trajo como primera medida la ruptura de relaciones diplomáticas entre Alemania y los Estados Unidos, la guerra estaba prevista.

La «Entente» ha recibido al nuevo beligerante con marcado regocijo. No es para menos porque se trata de un factor poderoso que inclinará en mucho la balanza á favor de los aliados.

Alemania, poseedora de un gran ejército y de formidables elementos de combate, ha perdido desde Agosto de 1914 todas las batallas diplomáticas. Ha tenido un Hindenburg, pero le ha faltado un Bismark. De vivir aquel gran estadista es seguro que los acontecimientos internacionales alemanes se hubiesen desarrollado muy de otra manera.

PASTORAL

notabilísima.

(Continuación).

Ha dicho de la fe el Concilio Tridentino que "es el principio de la salud eterna y el fundamento y la raíz de toda justificación" (1). De ella nacen y se derivan las demás virtudes: la esperanza tiende con deseos inenarrables hacia la patria que la fe le muestra, y la caridad se enciende en llamas de un amor más poderoso que la muerte al contemplar tan inagotable océano de bienes: la humildad, vencedora de la soberbia, abre confiadamente sus alas entre las nieblas de la fe; la largueza aprende de ella

á repartir generosamente sus caudales; la castidad se viste de su celestial pureza y se adorna con sus dones y preseas, la caridad con el prójimo se ensancha al suave influjo de su luz; la templanza se afirma y robustece á su amparo, la paciencia descansa en la contemplación de su faz inmutable, y la diligencia cobra vigor y alientos de la vida fecunda y robusta de virtud tan alta. Los dones del Espíritu Santo descienden á las almas por las manos de la fe, y sus frutos, criados con la exuberancia de la gracia, sólo nacen y maduran en sus divinos vergeles.

Con la fe se sube á la cumbre de la santidad más alta; pero "sin fe es imposible agradar á Dios" (1). ¿Ni cómo habían de agradarle de algún modo los que negándose á creer en su palabra, niegan al mismo tiempo su veracidad eterna, su sabiduría infinita y su potestad omnipotente? ¿Cómo habían de agradarle, si se levantan, hincaados de soberbia contra su autoridad excelsa, á la manera de los ángeles rebeldes? Los que rechazan el suave yugo de la fe, sintiéndose halagados por la serpiente del Paraíso y dejándose seducir por la falaz promesa de ser como dioses, sus enemigos de Dios. Y, como Lucifer, caen en el abismo de las tinieblas, y, como nuestros primeros padres, expulsados y malditos, se encuentran desnudos de verdad entre los hombres redimidos.

Pero vosotros creéis—¡bendito sea el Señor que os ha dado el bien inestimable de la fe—, y nada rechazáis con tanto valor y energía como el error que pudiera manchar la pureza de vuestras creencias, ni sentís nada tan dolorosamente como la inculpação de "irreligiosos", con que no hace mucho tiempo intentó denigraros un sabio que no había aprendido á conocerlos. Creéis, y sin embargo, ¿corresponden vuestras obras á la fe de que hacéis alarde? Repasad vuestra conciencia, y contestad á vosotros mismos. Si no cumplís vuestros deberes religiosos y descuidáis los que os impone vuestro estado; si no acudís á los templos para oír misa todos los días festivos ni os confesáis y comulgáis cuando lo manda la Iglesia; si abandonáis la educación de vuestros hijos y echáis en olvido vuestros deberes de esposos; si os rebeláis contra los ministros del altar ó los perseguís, mo' estáis y escarnecéis en público ó en privado; si, ejerciendo autoridad, abusáis de ella contra los sacerdotes ó los bienes eclesiásticos, ó tiranizáis y engañáis á los pueblos, ó cometéis otro linaje de injusticia; si profanáis el día festivo con vuestras obras y el nombre de Dios con vuestras palabras; si leéis la mala

prensa, que se burla de los dogmas, corrompe las costumbres y combate al clero con denuestos, injurias y calumnias, ó dais oído á las propagandas irreligiosas é inmorales, que descubierta ó solapadamente cunden por todas partes en las frases, y el ejemplo de los emisarios de la impiedad, á nada atentos sino á los lucros temporales y á conservar el brillo y apariencia de una mentada cultura con que encubren la más crasa

ignorancia de la única civilización verdadera; si quebrantáis los mandamientos de Dios y de la Iglesia, y os ponéis al lado de sus enemigos y con ellos combatís á la Iglesia de Dios, ¿podréis alardear de vuestra fe? No habréis perdido esta cualidad altísima y nobilísima; pero habéis perdido la riqueza espiritual de sus obras.

(Se continuará).

NOCHE ROMANTICA

PARA MI BUEN AMIGO EL PINTOR MERLO.

La arboleda frondosa es una lira;
Un ruiseñor desiste,
Perdido en el ramaje, una sonata;
La fuente canta y suspira
Y la alta luna sonríe
En el estanque de plata.

Está encantado el jardín...
En las frondas olorosas un oculto violín
Llora la melancolía de un nocturno de Chopin.

En el cielo hay una mágica eclosión de estrellas rojas;
En el jardín, un rosal cubre de carminéas hojas
Un idilio, en el nidal tibio de unos ruiseñores,
Y en las frondas olorosas
Se oye un coloquio amable entre las rosas
Y sus hermanas místicas, las flores...

Esta noche... ¡oh qué hermosa
Para amar... Para morir...
Para ser idea... espíritu... ensueño... Para sentir
Que huye el alma del cuerpo, como una mariposa;...
Para dormir un sueño de amor en una rosa...
Para ser caballero,

Que en un cisne de nieve
Vogará sobre el claro cristal de la laguna...
Para ser un fantástico viajero
Que en una nube leve
Volara en el cielo, de una estrella á un lucero,
Prendido en la plata de un rayo de luna.



Virgilio Soria.

Madrid, 1917.

Alemania, económica

XII

Todas las razas del Mundo frente á los Imperios.

Lectores amigos: si como acontece en los Museos antropológicos queréis contemplar todas las razas de color, todos los pueblos, del orbe, no tendremos más que visitar las trincheras de los enemigos del centro de Europa. La Entente, la múltiple alianza, ha cometido, entre otros no menos graves errores, el absurdo peligroso de poner á las razas y pueblos de color frente á los blancos. Los mismos Estados que vienen sistemáticamente destruyendo á las gentes que llaman inferiores, porque no son caucásicos, como nosotros, y casi todo el resto del Mediterráneo y aun de Europa; esos gobiernos que olvidan el Evangelio y nuestra sacrosanta Religión, venían matando á las razas de color, tanto con armas de fuego, como con los embrutecedores alcoholes que llevan á la tumba á personas de esos ardientes climas; esos mismos que ahora se llaman defensores de la civilización, de la libertad, del progreso y de la Humanidad, son los que han hecho levás en sus colonias, dominios, posesiones y dependencias y, como si fueran rebaños, los han transportado á la fuerza á los frentes guerreros.

Con todos estos mercenarios, desgraciados é incultos hombres, tratan de vencer á los heroicos y cultísimos Imperios Centrales!

Imaginativamente vamos á visitar las trincheras, ya que estas visitas son muy interesantes é instructivas. Veremos desfilar pueblos de todos los colores en su piel, de

todos los índices cefálicos, de todas las inculturás, atrasos y salvajismos, hasta gentes antropófagas, cuya mayor delicia es comerse á sus propios semejantes. Esta es la exposición que nos ofrecen los aliados de Inglaterra y los franceses.

En esta desdichada tarea de reclutar gentes diversas sobrasale Francia. Dos motivos principales la han guiado: el escaso nivel moral y falta de espíritu religioso que existe en sus elementos directivos; el otro es que la República no tiene suficientes hombres ni población en general. Galia no crecía apenas desde miado del siglo pasado, como hemos visto; pero la decadencia en vitalidad se ha acentuado después de 1871 y mucho más todavía en los años posteriores, llegando al mar de los patriotas. El cancer social que lleva en sus entrañas acabará por devorar al país, si Dios no se apiada de los galos.

Nuestros vecinos del Norte han perdido millones y millones de hombres y también muchas mujeres y niños, víctimas de la desorganización que ha exacerbadó la guerra. La economía familiar, social y política está atravesando en Francia la crisis más grande que ha conocido. Las estadísticas de natalidad y de mortalidad, en la población civil, incluso de infantes, estremecen. El propio gobierno de París viene encargando á la Prensa que se haga eco de este desastre en la que debe ser la principal riqueza de un Estado.

Francia no podía cubrir millones de bajas que ha tenido y tiene constantemente sino acudiendo á los voluntarios extranjeros, que nunca pueden dar enormes masas, y también recurriendo á sus poblaciones coloniales. Ha atendido preferentemente á este segundo medio, cuyos peligros son inmi-

mentos, porque ha tenido que desgarrar su imperio colonial y en sus posesiones, siempre insurreccionadas como es Annam, ha pedido á los japoneses que presten servicios militares y de policía. ¡La república esta ciega, indudablemente!

Los franceses han traído á la metrópoli marroquies, cabileños, tunecianos, negros del Senegal, habitantes de la costa del Marfil, dahomoyanos, congoloses, mada-gascasinos y algunos más de África, incluso tribus de la mayor barbarie y antropofagia. También han importado, cual si fueran mercancías, masas de árabes, turcomanes, tonkineses, camboyanos y acaso más todavía, á los que hay que agregar malayos, antillanos y algunos habitantes del Estado de Mónaco, que hacen un conjunto principal de diez y siete razas y pueblos de todos colores y de todas las barbaries, como los mismos geógrafos, sociólogos y etnólogos galos han dicho en sus libros, revistas, periódicos y en las conferencias.

Veamos ahora los hombres que ha transportado á Europa el Reino Unido, la Gran Bretaña ó Inglaterra, que todos estos nombres tiene el país que quiere aniquilar á Alemania y á sus aliados. Después de pedir auxilio á todas sus colonias, dominios, posesiones, protectorados y dependencias, los ingleses y escoceses han conseguido alguna ayuda de los irlandeses y además de las siguientes gentes: indios, australianos, neozelandeses, boers del cabo, negros del Africa del Sur y de otras tierras del continente, canadienses, indios del Norte Americano, (con tal vez algunos pieles rojas), etc., etc. Es decir todas las razas amarillas, rojizas, negras y de la Polinesia, incluso de salvajes antropófagos. Inglaterra, pues, ha reclutado diez grupos principales de pueblos, diversos en todas sus manifestaciones, y si ha recogido hombres de sus más cultas colonias, no ha vacilado en agregar verdaderas hordas de toda barbarie, salvajismo y fiereza, porque hasta ha traído á viva fuerza gentes que se alimentan de carne humana y son partidarios de los sacrificios humanos.

Pero como el tema, dada su extensión, no puede desenvolverse en un solo artículo, dejamos para el siguiente, *Deo volente*, el continuar la exposición de tipos extraeuropeos.

Eduardo Navarro Salvador.

Crónica barcelonesa

De teatros.

La semana pasada ha sido de beneficios. En el Cómico, Morano se despidió con el «Oscuro dominio», obra en la cual raya á gran altura, obteniendo por ello muchas ovaciones. En el teatro había un lleno completo. Ricardo Puga celebró su beneficio en el Romea con «El Gavilán», obra traducida del francés que no fué al foso por la magistral interpretación que le dió dicho autor y su compañía que cada día gusta más aquí. Esta ha hecho una campaña fructífera en los seis meses que ha actuado en dicho teatro. En el Novedades, Enrique Borrás y Jaime Borrás también se despidieron con el «Jesús que torna» de Guimerá. El público con sus aplausos puso de manifiesto las simpatías que han sabido conquistarse ambos actores por su artística labor durante el corto tiempo que han actuado con su compañía catalana. Al final de la representación de dichas obras en los distintos teatros, para acallar los aplausos y como es costumbre aquí, tuvieron que dirigir la palabra al público dichos actores y

(1) Sesión IV, cap. VIII.

(1) Hebreos, XI, 6.

CLINICA DENTAL

establecida en Soria en el domicilio de

MATÍAS CUEVAS, Canalejas, 24, Soria, á cargo de
D. JOSÉ MACÍAS AGUILAR

ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor D. Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.

TELEFONO NÚMERO 110.

tanto Morano como Puga y Borrás dijeron lo que es costumbre en dichos casos, que volverían pronto y que estaban muy agradecidos á las pruebas de cariño que habían recibido del público de Barcelona. Santiago Rusiñol ha recibido noticias de haberse estrenado con clamoroso éxito en el Teatro Nacional de Lisboa la traducción de su celebrado drama «La mare» interpretando el papel de protagonista la eminente actriz Adelina Aranchés considerada hoy como la primera, entre las demás artistas portuguesas.

Ha llegado á nuestra ciudad el decorador francés M. Doullmes, quien tuvo á su cargo varias instalaciones de la Exposición Universal de París y de las de Bruselas y Gante. Viene para dirigir los trabajos de decorado é instalación en el Palacio de Bellas Artes, de la anunciada Exposición de artistas franceses, de acuerdo con M. Saggio, delegado de éstos. La espléndida colección de Gobelinos, que llegaron á Barcelona el sábado último, serán instalados en el gran salón central. Las tapices son veintidos y su precio, si hubieran de venderse, no bajaría de 23 millones de pesetas. Diez de ellos, debidos á Lebrun, representan distintos episodios de la historia del monarca francés Luis XVI. Ocho son de gran tamaño. En la actualidad se están ornamentando el velarium de la sala de la Reina Regente, donde será instalada la Exposición del arte francés durante el siglo XIX, figurando obras de los más famosos maestros del impresionismo. En el vestíbulo del Palacio se levantará, en medio de un parterre, el grandioso San Juan de Rodin, cuyo zócalo estará adornado de rosales. Es creencia general, que esta manifestación artística revestirá gran importancia y que atraerá á Barcelona á gran número de amateurs y artistas.

—Ha causado muy buen efecto á nuestros agricultores que la Cámara de Comercio de París haya pedido á su Gobierno que derogue la prohibición de importaciones para los vinos procedentes de España, cuya entrada es indispensable para las necesidades del consumo de aquel país y se cree que dicho gobierno accederá á ello.

Corresponsal.

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

Los precios en Francia.—Según datos publicados recientemente he aquí el alza que la guerra ha determinado en los precios de algunos productos indispensables á la agricultura: Aumento por 100.—Superfosfatos de cal, 130; escorias de fosforación, 45; nitrato de sosa, 60; melazas, 50; arroz, 160; grasas y alimentos del ganado, 45 á 160; simiente de trébol, 5; id. » guisantes, 40; id. » alfalfa, 300; id. » algarroba, 70; id. » remolacha forrajera, 60; arados, 140; cortarraices, 100; guadañas, 90; hocas, 100; rastroillos, 200; sacos, 50.

Las facturaciones á la frontera francesa.—Una real orden de Fomento ha suspendido, desde el 21 de Marzo las facturaciones con destino á las estaciones francesas.

Esta medida tiene por objeto evitar la acumulación del material ferroviario en aquellas estaciones y destinar lo necesario para restablecer la normalidad teniendo en cuenta el número de vapores acumulados.

Entre tanto el Ministro de Fomento, asesorado por la Junta de trans-

portes terrestres, resolverá lo que sea oportuno respecto á la cuantía y prelación de las facturaciones en cuanto sea posible reanudarlas.

Para que no se acumulen las mercancías en las estaciones inmediatas á la frontera, en expectativa de autorización para su introducción en Francia, los consignatarios de las expediciones serán obligados rigurosamente á descargar aquellas en las plazas reglamentarias. La misma real orden dá reglas para actuar en caso de incumplimiento por parte de los receptores.

La exportación de frutas.—Por otra real orden de la presidencia del Consejo se ha dispuesto que las Aduanas de Levante no despachen ningún buque para el extranjero sin que admita carga de fruta fresca para los puertos de destino, por lo menos del 10 por 100 de su cargamento total. Con esto se evitará la paralización en las exportaciones de frutas, debida al escaso número de buques que acuden á tomar carga de frutas para el extranjero.

Los beneficios de la navegación en Inglaterra.—Una estadística recientemente establecida en Inglaterra dá las cifras siguientes sobre los ingresos y gastos de la empresa de navegación.

En 1916 los ingresos brutos se han elevado á la suma de 368 millones de libras que se descomponen así: 11 millones de toneladas al precio medio de 9 libras, 99 millones; 4 millones de toneladas, al precio de 22 libras fijado para el azúcar, la carne, etc. 88 millones; y 5 millones al precio medio libre de 36 libras; 180 millones.

Los gastos totales han importado 179 millones y queda por tanto un beneficio de 188 millones.

El *income-tax* absorberá 24 millones y el impuesto sobre los beneficios extraordinarios de guerra 84 por 55 millones se destinan á amortizaciones de material y á las reservas, y restan disponibles 25 millones para dividendos é intereses de los capitales.

J. M. de A.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

Sociedades regionales sorianas.—Dos importantes asambleas de las sociedades filantrópicas («Hijos de Cidones y de El Royo».

El día 25 del pasado mes de febrero, tuvo lugar la asamblea general ordinaria de la sociedad filantrópica Hijos de Cidones, en la casa de Comercio de los señores Orden Hermanos, calle Rivadavia 3.602.

A las cuatro de la tarde, hora indicada para la reunión, gran número de los asociados se hallaban presentes, entre los que reinaba un ambiente de franca satisfacción al encontrarse reunidos al solo impulso de trabajar por el progreso de su querido pueblo nativo.

Pocos momentos después, el señor vicepresidente en ejercicio, por defunción del presidente efectivo D. Valeriano del Campo, declaró abierta la sesión.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor presidente recordó los servicios que el extinto presidente había prestado á la sociedad, y pidió á la asam-

blea su opinión para dedicar un recuerdo á su memoria.

Hubo distintos criterios sobre la forma de honrarla, y como no se llegase á una resolución factible, se resolvió nombrar una comisión con atribuciones bastantes para ello, recayendo la elección en los señores don Victor de Vera presidente, D. Emeterio del Campo y D. Galo Gómez.

Después se dió lectura á las notas enviadas durante el año por los delegados que la citada sociedad tiene en Cidones, referentes á las obras del abrevadero del puente contruido, de las reparaciones en el local de la escuela, del Cementerio civil próximo á construirse, y de las cuentas y recibos pagados durante el año de 1916.

A continuación se leyó una carta del delegado D. Julián Orden, anunciando la renuncia de su cargo, por tener que retirarse temporalmente del pueblo por enfermedad.

El señor tesorero, notificó el número de bajas durante el año, lamentando el el poco patriotismo de los renunciantes.

D. Jonás Orden expuso la conveniencia de nombrar una comisión para visitar los que se daban de baja, la que fué aprobada por la asamblea, recayendo la elección en los Sres. D. Jonás Orden, Antolin Vera y Ramón Vinuesa. A continuación el señor tesorero, dió lectura al balance del año de 1916, que arroja un total á favor de la simpática sociedad de 5.961 pesos.

Inmediatamente se procedió á la elección de la nueva Junta Directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Victor de Vera; vicepresidente, Julián del Campo; secretario, Galo Gómez; vice-secretario, Modesto Gómez; tesorero, Martín de Vera; vicetesorero, Jonás Orden; vocales, Cándido Orden, Daniel del Campo y Calixto Orden.

A continuación, los señores de la nueva Junta, tomaron posesión de los respectivos cargos para que habían sido nombrados, entre los aplausos de los asistentes.

El nuevo presidente, pidió á la asamblea si se debía ó no aceptar la renuncia del Sr. Delegado. La asamblea, teniendo en cuenta las razones en que estaba fundada, resolvió aceptarla, enviándole las más expresivas gracias por los servicios prestados á la sociedad.

En su reemplazo fué nombrado por unanimidad el Sr. D. Nemesio Orden.

También se resolvió en la citada reunión pedir presupuesto para la construcción de un nuevo juego de pelota.

No teniendo más asuntos de que tratar el Sr. Presidente levantó la sesión, en la que reinó un gran entusiasmo, y en la que los asistentes dieron pruebas una vez más del afecto y cariño que desde estas lejanas tierras, profesan al querido pueblo que los vio nacer.

Conforme estaba anunciado de antemano, el día 4 del corriente, también tuvo lugar la asamblea general ordinaria de la Sociedad Filantrópica «Hijos de El Royo y Derronadas» en esta capital.

A las cuatro de la tarde del indicado día, gran número de socios se encontraban reunidos en la casa de Comercio de los Sres. Cándido García y Compañía calle Rivadavia número 1.273 donde está establecida la sede de la Sociedad.

Momentos después, fué abierta la sesión que presidió D. Cándido García, presidente efectivo, actuando de secretarios D. Ezequiel García y D. Salustiano Carnicero.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Secretario dió lectura de una nota del delegado de dicha sociedad en El Royo, en la que hace una exposición de las necesidades que son indispensables subsanar por cuenta de la sociedad, por tratarse de interés general público.

Todo cuanto el delegado pedía en su nota fué aprobado, á excepeión de unas pequeñas reformas que exige el camino vecinal nuevo, en el trozo comprendido en el término municipal de dicho pueblo.

Después de larga discusión en la que tomaron parte la mayoría de los socios presentes, sobre la instalación de varias luces eléctricas en diversos barrios del pueblo, fué aprobado por mayoría de votos, la instalación de una nueva luz en el barrio y frente á la casa que ocupa el vecino D. Bonifacio Delgado.

También fué leído y aprobado el balance correspondiente al año de 1916, por el cual queda demostrado el estado floreciente y próspero en que se encuentra la sociedad.

En la misma asamblea, fué aceptada la renuncia que había presentado el delegado, y á propuesta del Sr. Carnicero, fué

“LA RIOJANA”. Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas “La Trinidad.”

Por Cilindros y Plansichters.

designado por unanimidad nuestro amigo D. Casimiro Martínez, que desde hace poco tiempo reside en dicho pueblo de El Royo.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión, después de haber sido admitidos varios nuevos socios presentados por varios de los señores que se hallaban presentes.

Antes de separarse los reunidos, fué distribuída entre los asistentes una Monografía «Geográfica» de los pueblos de «El Royo y Derronadas» escrita por el inteligente estudiante D. Segundo García hijo de dicho pueblo, cuya obra fué muy elogiada por todos.

El progreso que en sus respectivos pueblos han realizado ambas sociedades, es bien conocido del público soriano, y que en las recientes asambleas, han reafirmado una vez más, su decidido propósito de no retroceder en el camino que en buena hora han comenzado.

Bien de la provincia y de la patria merecen, los que fuera de ella, con tanto honor saben honrarla y engrandecerla.

Bien por los hijos de Cidones y de El Royo residentes en este país, representados todos por tan útiles como altruistas sociedades.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires, 10-3-1917.

NOTAS DE HACIENDA

Con el fin de posesionarse de su destino en la Inspección de Hacienda de esta provincia, ayer llegó el oficial tercero D. José Mesquera y Cartón.

—A D. Francisco J. Zorrilla y Poval oficial de quinta clase con destino en esta Tesorería de Hacienda, le ha sido concedida una prórroga de quince días, al plazo posesorio para su presentación.

—La Gaceta del día 21 de marzo último publicó el Reglamento provisional para la cobranza del impuesto sobre la cerveza, autorizado por la Ley de 2 de Marzo de 1917.

CRONICA

El derecho de protestar

Los hermanos Alvarez Quintero, autores de muchas y muy aplaudidas obras, acaban de obtener, en el teatro de Apolo, el más sonoro y grande de los fracasos. Esto no tiene nada de particular. También Homero dormía alguna vez...

Lo raro del caso, en el presente, es que se ha puesto á discusión entre autores y críticos, el derecho del público á exteriorizar sus protestas ante una obra que no le agrade. Para resolverlo, sería preciso que todos los opinantes se colocaran en el asiento del espectador, que prescindiesen un momento de su condición de juzgados y de jueces y que se debiesen exclusivamente á su calidad de paganos. De otra manera, la solución es imposible.

Los autores—y mucho más los autores sancionados por el aplauso reiterado del público—no pueden ver, naturalmente, de buen grado que este les vuelva la espalda y acoja con silbidos ó con bastonazos, cuando no con rotundas patadas, á quien en otras ocasiones acogió con vítores, entusiasmos y ovaciones. Y no pueden verlo de buen grado, porque á los autores lo primero que les falta es la autoridad de juicio. Cuando un comediógrafo entrega una obra al teatro, es porque la cree buena, sobre todo cuando el comediógrafo ha escrito anteriormente otras que han

obtenido éxito. A sabiendos de que es mala y de que el público la va á rechazar, no hay autor alguno que cometa la torpe insensatez de entregar una obra. Por consiguiente, ningún dramaturgo puede encontrar justificada una actitud hostil de los espectadores. Esto es lo que ha ocurrido á los insignes hermanos Alvarez Quintero.

Los críticos, por otra parte, carecen también de autoridad para juzgar una actitud cualquiera del público en el teatro. Cuando se sientan en su butaca, no lo hacen como espectadores, sino como jueces, y en muchos casos, como fiscales. Decía Eusebio Bascos que la única misión del teatro es la de divertir, que nadie cuando va á ver una comedia, dice: «Voy á aprender», sino «voy á pasar el rato». Así es como entiende el teatro el público en general y así es como va á él.

Y el crítico no; el crítico concurre al estreno de una obra, buscando lo bueno ó lo malo que haya en ella, independientemente de la misión de distraer que la obra, en sí, persiga. Va buscando el arte como ahora se dice. Y claro está, obra en la que se note ausencia de arte, es mala para el crítico, aunque para el público sea muy buena. Esto ocurre casi siempre con las obras de Paso, García Alvarez y Muñoz Seca.

Si el crítico no fuese, dentro del teatro, un señor aislado, si forma parte integrante del público, si se confundiese con él en el montón anónimo de los espectadores, su juicio se conformaría siempre con el general de la sala. Y entonces no discutiría el derecho de protestar, porque él sería el primero que protestase, si la obra no mereciese su agrado.

Esta disparidad de criterio entre la crítica y el público conduce, casi siempre, á la desorientación. A lo mejor, leemos en un periódico que la obra estrenada en tal ó cual es una obra llena de primores, de belleza, de maravillas, de delicadezas. El honrado lector, á quien el periódico merece absoluta confianza, va al teatro de buena fe y presencia la obra llena de delicadezas, de primores. Y se aburre sobradamente. Y observa, además, que los otros espectadores, muy escasos por cierto, se aburren también y bostezan con lamentable frecuencia. ¿Tendrá, entonces el derecho de protestar?

Veamos el caso contrario. Dice un periódico que tal obra, estrenada recientemente, es una detestable comedia, un absurdo engendro sin pies ni cabeza. El lector, naturalmente, se abstiene de ir al teatro donde tal obra se representa. Pero encuentra á un amigo que le asegura lo contrario que el crítico del periódico y lo convence de que debe ver la obra. Y el lector la ve y se divierte y se ríe y pasa un buen rato.

¿Habrá tenido el crítico, en este caso, el derecho de protestar contra la obra?

El derecho de protestar es, á mi juicio, indudable. Pero siempre que parta de los señores que pagan su billete por presenciar la obra que algo les ha de quedar á esos

infelices... ¡Son tan raras ya las personas que antes de entrar en un teatro, se dignan asomar la cara a la taquilla.

Silvio.

Madrid y Marzo de 1917.

NOTICIAS

Desde hoy ha quedado abierto el pago para los señores maestros jubilados, viudas y huérfanos de esta provincia.

Hoy ha regresado de Zaragoza nuestro estimado amigo D. Bernabé de Pedro.

Ha quedado expedita la carretera de Garray a Calahorra, la cual se encontraba interceptada por causa de las nieves.

También pueden ya circular toda clase de vehículos por la carretera de Soria a Calahorra, puesto que los peones camineros han quitado de esa vía los grandes ventisqueros que se habían formado.

Caminos vecinales. El Rey D. Alfonso, conformándose con lo propuesto por la Dirección general de obras públicas, ha tenido a bien declarar de utilidad pública los caminos vecinales siguientes:

De Arévalo de la Sierra, por los términos de de Gallinero y Almarz: a la carretera de Soria a Logroño.

De Arévalo de la Sierra por Ventosa de la Sierra a la carretera de Garray a Calahorra.

De Las Fraguas, por Villacervos, a la carretera de Valladolid a Soria en el sitio denominado «El Campazo».

De Torrearévalo al camino vecinal de Arévalo de la Sierra.

De Taroda a la carretera de Almazán a Madinaceli, y de El Collado al camino vecinal de Oncala a la carretera de Garray a Calahorra.

CHOCOLATES SAN SATURIO EL MEJOR DE TODOS

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

De Aliud.—Una vez más se ha confirmado el diagnóstico de los Sres. Ubeda y López, pues según el certificado número 711 visado por D. S. Ramón Cajal, no existe la presencia del bacilo de Koch, ni de ningún germen piógeno.

El operado abandonó el martes cuatro el lecho.

Felicitemos efusivamente a los inteligentes facultativos de Almenar y Candilichera y celebraremos el completo restablecimiento del pequeño Veremundo.

Enhorabuena.—Ayer fué leída en esta capital la primera amonestación para el matrimonio que en breve contraerán la bella señorita soriana María Borque, con nuestro querido amigo y paisano el ex-comerciante en la Argentina D. Emiliano Hernández.

Deseamos a los futuros esposos muchas felicidades.

Para los maestros.—El señor inspector de 1.ª enseñanza Jefe del servicio en esta provincia don Manuel Yubero y el Jefe de la Sección Administrativa de la misma han recibido del señor ministro de Instrucción Pública D. Julio Burell, el siguiente telegrama:

«Madrid, 7.—Sírvase V. S. por cuantos medios estén a su alcance comunicar a todos los maestros y maestras que el ministro de Instrucción Pública no acepta ni aceptará homenaje de ninguna clase por sus medidas en que todos los

partidos han colaborado. Si persiste la subscripción se entregará a los tribunales a quien se encargue de recaudar».

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad un niño en Covalada la esposa de nuestro querido amigo D. Emilio Berzosa.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran muy bien, y lo celebramos.

La Sra. de Berzosa fué atendida con toda solicitud y competencia por el celoso médico de aquel pueblo D. Alfonso Hernández, a quien nos consta que le está muy agradecida la familia. Reciba ésta nuestra cordial enhorabuena.

Se encuentra en esta capital nuestro amigo el digno juez de Instrucción del partido de Agreda D. Juan A. Pacheco.

Bien venido.

Semana Santa.—Con la religiosidad tradicional en este pueblo se han verificado en este año los solemnes cultos de Semana Santa.

Todas las iglesias han estado muy concurridas en los días de jueves y viernes Santos.

El Sr. Garcés, canónigo magistral de la Colegiata predicó el jueves el sermón del Mandato, y el canónigo Sr. Dalda los de Pasión y Soledad.

Ambos oradores sagrados estuvieron muy elocuentes y demostraron profundos conocimientos.

El viernes tuvo que ser suspendida la procesión por causa del temporal.

El tiempo.—Al pasado temporal de frío y nieve parece que va a suceder la Primavera. A lo menos así parece anunciario el día de hoy que es de sol espléndido.

Espectáculos.—Ayer debutaron en el teatro del Círculo Mercantil de esta capital, la bailarina «Antonella» y la cancionista Luisa Jiménez.

Ambas artistas fueron muy aplaudidas por el numeroso público que asistió a la sesión vermouthe y a la de la noche.

«Antonella» es una bailarina bastante aceptable y Luisa Jiménez posee voz bien timbrada y agradable.

Hoy darán por tarde y noche, nuevas funciones.

Después de la función de esta noche se celebrará un baile de confianza.

Suponemos que la Junta Directiva del Círculo Mercantil, persistirá en su propósito de procurar distracciones agradables a los socios del mismo. Por ello merece el aplauso de todos.

En el teatro principal hubo sesiones de cine, con interesantes películas y también acudió a nuestro coliseo bastante público, sobre todo, en la sesión de las siete.

Ayer hemos tenido el gusto de saludar al nuevo Jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia D. Clemente de Benito Martínez.

El Sr. de Benito es un funcionario activo e inteligente y tenemos de él las mejores referencias.

Celebramos su destino a esta provincia y le deseamos que su estancia en ella le sea muy grata.

† El viernes falleció en esta ciudad la Sra. D.ª Josefa de Marco Aroz, cuyo entierro verificado el sábado, estuvo muy concurrido.

Reciba su desconsolado viudo D. Angel del Saz y demás familia-

res la expresión de nuestro sentimiento.

En el tren correo del viernes último salieron para Oviedo el jefe de la brigada topográfica que hasta hace poco ha realizado trabajos en esta provincia, Sr. Marzán y su distinguida familia.

A despedirles acudieron a la estación numerosas amistades que la familia Marzán deja en Soria.

Nosotros sentimos su marcha y les deseamos muchas prosperidades en su nueva residencia.

† Hoy ha fallecido en Zaragoza después de larga y penosa enfermedad el Sr. D. Daniel Segura, sobrino de nuestro buen amigo D. Bernabé de Pedro.

Reciba éste y su familia nuestro pésame.

REMITIDO

Desde Covalada.

Sr. Director de

EL PORVENIR CASTELLANO.

Muy señor mío: otro ruego para que tenga a bien insertar las siguientes cuartillas de contestación a un anónimo comunicante de «El Avisador» último.

Gracias de su atento s. s.—Otro Pinariego.

«Un pinariego» comienza su escrito confesando la verdad a medias. Dice que ha leído en la Prensa madrileña «que 125 vecinos pobres de este desgraciado pueblo» ¡y tan desgraciado! solicitamos que se establezca «otra vez» la sierra a vapor.

¿Y por qué no hemos de solicitarlo? Porque el funcionamiento de esa sierra que es nuestro pan,—tan legítimo y tan digno de respeto como el que más,—no conviene a nuestros antiguos explotadores?

Pues esa es la razón de nuestra petición. Pero pedimos también que de no autorizarse la sierra que nos pertenece, se nos faciliten medios adecuados de aserrar nuestros productos, ó sea que los dueños de sierras antiguas, constituidos en fantástico sindicato, cumplan su ofrecimiento de facilitar las tales sierras, en las condiciones que deberá fijar la Administración forestal, a los vecinos que lo soliciten.

Los pobres de Covalada hemos pedido siempre el cumplimiento de disposiciones legales.

Afirma *Un pinariego* que los pobres no hemos comprado la sierra, que no hay tales carneros. No habrá carneros, pero hay escrituras que no tenemos ninguna necesidad de patentar ante ese señor comunicante.

Afirma con sarcasmo inaudito que nosotros servimos de carne de cañón. Ese es el dolor y esa la enemiga, el que ya no seamos los pobres tal carne, que es lo que pretenden el comunicante y sus secuaces.

Llama acaparador, sin valor para citar su nombre, al hombre que ha facilitado nuestra emancipación. Así son de justos en todas sus cosas nuestros enemigos.

Si como afirma *Un pinariego* «los pobres y los ricos de Covalada tienen a su disposición las sierras del sindicato forestal y garantías suficientes para que ningún acaparador los explote» estamos al cabo de la calle. Que nos pruebe eso y habrá terminado todo. Los pobres no pedimos más que se nos provea de lo necesario para aserrar nuestras maderas legales, es decir, el

cumplimiento de la R. O. de 10 de Agosto último.

Si eso es verdad pronto pueden probarlo los del famoso sindicato.

Pero nos dá en la nariz que *Un pinariego* está en la higuera y que no ve bien las verdaderas cuestiones de Covalada.

Es otro sarcasmo el que ese señor comunicante sienta tristeza porque «las autoridades, especialmente el Sr. Gobernador y los Ingenieros de Montes apoyen las tretas del industrial, que está muy protegido por la caciquería soriana».

Todo eso es más que sarcasmo, son afirmaciones llenas de injusticia y de mala fe que el que las suscribe no sabrá decir las con su verdadero nombre.

El señor gobernador, que está convencido de parte de quién está la justicia en estos asuntos, y los dignos ingenieros de Montes, sabrán lo que decir a quien así los moteja y los vitupera.

¡Hablar de protección de caciquería soriana a quienes han sido víctimas de los mayores atropellos! Es algo más que indignante.

Que se juega mucho con la paciencia de Covalada. ¡Se ha jugado tanto!, mucho más aún de lo que supone *Un pinariego*, pero con nosotros, con los atropellados desde hace dos años.

¡Ya lo creo que todo tiene término! Y quizá más radical de lo que que piensa *Un pinariego*.

Otro Pinariego.

Covalada, 8 Abril.

N. DE LA D.—Hemos leído en «El Avisador» el escrito que contesta nuestro comunicante. De ese escrito nos interesa tan solo una afirmación. La que hace «Un pinariego» para que «sepa la Prensa madrileña y todo el mundo que en Soria no hay quien trage esas falsedades».

Tenemos que decir a «Un pinariego» que eso que él llama falsedades, las ha tragado hace mucho el corresponsal autorizado en esta de «A. B. C.», «La Correspondencia de España», «El Imparcial», «La Acción», «El Día», «La Tribuna» y «La Nación», que son los diarios a los cuales les fué telegrafado lo que ese señor comunicante comenta y llama «falsedades».

Ese corresponsal es el director de EL PORVENIR CASTELLANO que posee desde hace mucho tiempo una honradez informativa inquebrantable.

«La Correspondencia de España» ha dado una referencia bastante exacta de lo telegrafado. Si ello son falsedades que dé su verdadero nombre «Un pinariego» y el corresponsal de aquellos diarios está dispuesto a discutir las con el aludido señor en estas mismas columnas.

No puede decir que le falta tribuna, aunque sea modesta como esta.

Hernias, Vientres, Voluminosos Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Información de «El Porvenir Castellano»

¡POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO!

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Certe).

Primera conferencia.

MADRID, 9 (4, t.)

El Alto Comisario en Marruecos.

Hoy ha estado en Palacio el alto comisario de España en Marruecos general Jordana, quien celebró una extensa conferencia con el Rey.

Dice Romanones.

El Jefe del Gobierno ha recibido a mediodía a los periodistas. Les manifestó el Conde de Romanones que con la aparición de numerosos aviones en el horizonte de Madrid ha coincidido el buen tiempo.

A la hora de costumbre despachó el presidente con el Monarca.

Por la mañana recibió el Conde las visitas de los ministros de Estado, Guerra y Gobernación.

Esta tarde—añadió—si tengo tiempo celebraré una larga conferencia con el general Jordana.

Después hablaré con los ministros de Hacienda y de Fomento para ocuparnos de varios problemas en relación con las subsistencias.

Preguntado por un compañero, qué había de crisis, el presidente contestó que la verdad de todos los rumores circulados en estos días la contraturba *Diario Universal*. Este colega publica un artículo afirmando que no hay motivo ninguno para hablar de crisis.

Refiriéndose Romanones a sus conversaciones con los ministros de Estado y Hacienda, manifestó que en ellas se habían ocupado de las cuestiones que

preocupan al país y de salvar todas las contingencias posibles para el porvenir.

El jueves se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia de D. Alfonso.

Elogios a Gasset

El Sr. Ruiz Jiménez al recibir hoy a los periodistas dedicó grandes elogios a su compañero el ministro de Fomento porque ha conseguido resolver el conflicto minero de León y facilitar en gran parte el problema de los transportes.

Se refirió también a informes del Gobernador civil de Madrid de que la ley de incautación de trigos se había aplicado con éxito. Se han recogido en muy poco tiempo diez mil y pico fanegas. Algunos almacenistas adoptan cierta resistencia y a éstos les serán impuestas multas. Hay que defender a todo trance el interés general. El ministro considera remunerador el precio de 38 pesetas los 100 kilogramos.

La incautación, añadió, no es tan difícil como parece.

Llegada de Jefes

Han llegado los jefes del Regimiento de Saboya repatriados de Africa. En la estación les esperaban muchos compañeros de esta guarnición y distinguidas personalidades.

De la guerra europea

Entre el Somme y el Aisne ataques de patrullas y actividad de Artillería en varios sectores. Al N. O. de Reims fué rechazado un ataque alemán.

Muro de Zaro.

Imp. de M. Reglero y Hna.

"Carbonite"

[REGISTRADO]

Este producto dá un 50 por 100 de economía sobre el carbón, cok, antracita, escoria.

Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos de carbón con su modo de empleo muy facil, es enviada contra 575 pesetas, franco de porte y certificado.

Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia

DON MARIANO MATEOS
Colmenares letra L., Valladolid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antitéptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 39, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pastillas J. Mino

ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LÁTOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen las propiedades más importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calman rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laríngritis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por resaca de resaca, cuando los resultados que se consiguen en su composición pueda producir trastornos al gusto en el momento de ingerirlos.
FABRICA: Una peseta caja. — Se piden en todas las farmacias y droguerías de España.

La española.

Gran Fabrica de baldosas hidráulicas

de **INDALECIO DEL RIO**

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.-SORIA

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.—Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4. SORIA

Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, café, embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos fines para el tocador.—Pinturas

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

PEÑAGALLO

Pida Vd. botella de una dosis — OFICINAS: Montera, 29, Madrid



USTED TOMARA

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOOL

PORQUE DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles.

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Corto y envía este vale a CALLOOL Apartado 649 BARCELONA Sírvase remitir a Ben

PROSPECTO EXPLICATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACENA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arróces, garbanzos, alubias, cafés, thes, especias, canelas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legias, sops, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

CHOCOLATES

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Acena, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores.

Premiado con medalla de oro

Imprenta de M. Reglero y Hermanos

Plaza de Aguirre, 2 SORIA Teléfono núm. 62.

Los trabajos de esta casa se distinguen por su perfección

PARA OFICINAS:

Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.

PARA PARTICULARES:

Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos, pagarés, recibos, talonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de luto.

Obras, revistas, periódicos.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos, talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.

Cubiertas de chocolates.

TRABAJOS DE LUJO:

Etiquetas á varias tintas. Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.

"LA SORIANA" Casa de confianza. Da pensiones y alojamiento á matrimonios y pasajeros. Calle Santa Fé, 2.440. BUENOS AIRES



PASTILLAS PECTORALES DE GENERINO E HIJO

Clinica-médica quirúrgica operatoria

Licdo. Manuel Hernando de la Cruz exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones Ginecología y partos Distócicos.—Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

En la imprenta de este periódico se imprimen esquelas de funeral y recordatorios. Tenemos un gran surtido en esquivelas corrientes y de fantasía. Si se solicita, los recordatorios se sirven con la fotografía del finado. Talleres: Plaza de Aguirre, 2. SORIA. Teléfono, 62.